1.2.3 Mérime objem |

Predpoklady: 010202

Pomicky: odmeérné valce, 8 kostek

Objem - velikostasti prostoru, kteryiedntt zaujima.

Pedagogicka poznamkaPojem objemu Zaci formuluji spdl@. Snazim se, aby pouzivali
piiklady (@redmet s malym a velkym objemem, nafukovanim se objelariba z\tSuje)
spiSe nez &ty, které se tvid jako wdecké definice.

Pedagogicka poznamkaZaci nsjaké powdomi o vypétu objemu maji. Rozemy tiidy
nejdive spoléné odhadneme a teprve poté je necharitpbnasleduijiciit priklady.
JednotkueSime az poté.

Pr. 1: Odhadni (Vypéti) objem Fidy.
'V =abc=6[10H= 24(
Pr. 2: Kolikrat by se objemitdy zwtSil, kdyby se vSechny jeji roziry zwetSily dvakrat

(tfida by se z&tSila na dvojnasobek)? Kolikrat by objefidy zwtSil, kdyby se
vSechny rozrry z\etSily desetkréat?

-V, =abc=206R00214= 2121216110 4 B 240 19

- Ackoliv se kazdy z rozeri tiidy zwtSil pouze dvakrat, cely objertidy se z¥¢tSil osmkrat.
- Zrejme proto Ze dvojnasobné &geni rozndri promluvilo do vzorce celkentikrat.

: Kdybychom z¥¢tSili velikosti stran desetkrat, objerfidy by se zwtSil 20[10C1L0= 100(

- tisickrat.

Pedagogicka poznamkasSkut&nost, Ze se objentitly zwtSi osmkrat ¥tSinu zaki
piekvapi, proto nasleduje dalildad s kostkami.

Pedagogicka poznamkaVyuziti komutativnosti nasobeni zaky sarf@a¢ nenapadne,
ukazuji ho na tabuli affppominadm, Ze jde o vyuZziti vlastnosti, o které sedlkou
pravdpodobnosti) bavili fed nedavnem v matematice.

H Pr. 3: Kolik kostek potebujes, abys sestavil krychli o stéaktera je dvakratatsi nez
‘ hrana kostky.

- Stavime ¥tSi krychli:
. Pottebujeme 8 krychli.

Zatim jsme spdéitali dva objemy:



» ftrida: 240
* dvojnasobnartda (¥ida - hangar): 1920
V nasich vysledcich&to chybi - jednotka.

Pedagogicka poznamkaPokud si nikdo veridé nevSimne, Ze u nasich vyslédik&co chybi,
zeptam se sam.

Jednotkou objemu nealke byt 1 m - jeden metr je vzdalenost ne objefast® by bylo
Sikovné vystawt jednotku objemu na délce 1 m. Jaky nejjednodui§&m nmizeme vytvdit
pomoci vzdalenosti 1 m?

MuzZeme postavit krychli o hr&rl m, jeji objem pak bude =111= 1.

Zakladni jednotkou objemu je ImOmOlm= 1m: 1 metr krychlovy.
Trojka v hornim indexu zachycuije:
» skut&nost, Ze jsmeipjejim vytvaeni tikrat nasobili metr,
» fakt, Ze prostor, jeho&st krychle zaujima méi roznery (Sitku, délku vysku).

Pedagogicka poznamkaV tomto okamziku nema rozho&renu zait mluvit o mocninach
(z matematiky o nich Zaci nic nevi).

Jak budemeipvadit jednotky objemu? ifklad ze fidou napovida, Ze to nebude tak
jednoduché.

Pr. 4: Nakresli obrazek krychle o délce hrany 1 dm. Keédikovych krychltek potebujes,
abys sestavil krychli o hrarim (tedy krychli o objemam?®)?

Ziskali jsme celou spodniésiu velké krychle.
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' 1000dnd = 1rd

' Plati tedylm® = 1000dm.



Pr. 5: Prevody mezi jednotkami délky jsme zapsali delpedného schématu.
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Sestav podobne schema pi‘e\mdy jednotek objemu.

' Pri prevadni mezi sousednimi jednotkami nyni nasobimiiifte) tisicem. R prevadni
' mezim® a km® nasobime @ime) miliardou.
: -1000 -1000 -1000 -1000 000 000
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:1000 :1000 :1000  :1000 000 000

Pedagogicka poznamkaVétsinu schématu zaci vyplini spréyrale v gevadni mezim® a
km?® je spravnychteseni jen velmi malo. &Sinou pisi misto miliardy 100 000, aby byl
pievodni koeficient oft stokrat ¥tSi nez u ostatnich jednotek. Je dobré o tom #iatvo
(dalezité jsou podobnosti, které maji logicky zaklathgiklad sestavovani krychle z

mensich krychli) a pak je nechaegstavit si, jak sestavuji krychli o heakm® z krychli

o hrarg m®. Velmi rychle tak uvidi, Ze krychli budou pebovat podstatnvice nez jen
100 000.

‘ PF. 6: ZnaS jednotky objemu, které vghledu chybi?

' Objem se take #ti v litrech, hektolitrech nebo decilitrech.

H Pr. 7. Sestav fevodni schéma po jednotky, které v sobe nesou $itovBrod se pouZzivaji
tyto jednotky a nevystéme s jednotkami odvozenymi od délky 1 metr.
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. Jednotky odvozené od 1 metru maji "moc velké mézgnzda jednotka je minimain
| tisickrat \&tSi nez jeji menSi soused).

Pouzivat d¥ sady jednotek, které nejsou nijak svazané by 8gki nepohodiné (Slo by o
navrat do sedowku, kdy nel kazdy své jednotky)}> musi existovat jednoduchyigob, jak

prevadt litry na nskterou z jednotek odvozenych z metes plati: 1 dn? = 1litr = ok
schémata iveme propojit.
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Pr. 8: MuZeme vytvaéit mezi olgma skupinami dalSi pojitko mezi jednotkami, které
udavaji stejny objem?

« lcn? je tisickrat mensi nedm®,
e 1ml je tisickrat mensi ne#l

plati: 1cn? = 1ml.
: -1000 -1000 -1000  -1000 000 000
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Objem nemusime vzdy jenomditat, u kapalin, plyt nebo sypkych latek hoineme i
piimo mefit pomoci nadob s vyzianym objemem - ndfklad pivo i limonédy se v
restauracich nalévaji do nadob s ryskou, ktera domjexontrolovat, zda nas nesidi.

Ve fyzice a chemii pak pouzivame specialni nadobykterych je rysek spoustadmérné
vélce

Pr. 9: Najdi si v Eebnici na strah42 postup, jakym gfime objem pomoci odémeého
valce a zapis jej do seSitu (Stng).

- 1. Valec stoji vodorowh
. 2. Divdme se v rovinhladiny.
- 3. Odeitame podle rovné (spodrifdsti hladiny.

Poznamka: Pismenkd, které se pouziva k oz¥eni 1 litru. bohuzel velmiifpominadislo 1,
proto v mistech, kde by mohlo dojit k nejasnosteda, jde o pismeno | nelégslo 1, pisSu |
kurzivoul.



Pedagogicka poznadmkaCasu na fevadni moc nebude, jéaba gevadni ukortit tak, aby
jese€ zbyl ¢as projit a pipadré dovys\tlit domaci badani. Tentokrat je povinné a bude se
na réj navazovat fisti hodinu.

Pr. 10: Preved na litry.
a) 50hl b) 2500dl  ¢)1500ml  d) 30000c e)l12dn? f) 4m’

" @) 50hl= 5000 b) 2500dI= 250 c) 1500 mi= 1,3
" d) 30000cl= 300 e)12dnt = 12 f) 4m® = 4000dmi = 400D

Pr. 11: Preveal na jednotku v zavorce.

a) 501 c] b) 73000d[ h] c) 2400d[ mj d) 30hi[ cl
- a) 501 = 5000¢ b) 73000dI= 73h
) 2400d= 2400001 d) 30 hl= 300000¢

Pr. 12: Preveal’ na jednotku v zavorce.
a) 50dnt| cnt]  b) 73000mni| cm| c)30nt[ cnt|  d) 2km®| 7|

- a) 50dn? = 50000crt b) 73000mmi = 73cm
' ¢) 30m*= 30000000 crt d) 2km* = 2000000000t

Pr. 13: Preveal’ na jednotku v zavorce.
a) 50dnf[ m|  b) 73000m| dni] c)3on?| di d) 22n?[ hi

@) 50dnt = 50 = 50000 b) 73000ml= 73 = 73drt
' ¢) 30nT = 30000drh= 30000= 30000C d) 22n? = 22000drh= 22000= 220

Doméaci badani: Nalij z jedné skleriiky stejny objem dotzr¢ velkych nadob. Provoda
nevystoupda vzdy do stejné vySky? Dokaze&eldp odhadnou, ve které nadolystoupi
voda vySe nez v jiné? V jakych nadobach vystouptawyse nez vipvodni sklenice?

Domaéaci badani: Vyroba vlastniho odgrného valce neni slozita. Vezmes si malou nadobu
(napiklad Stamprle), naplniS ho vodou po rysku a pakuvdelijeS do nadoby, ze které
chces vyrobit odrrny valec. Hladinu vody vyzi#s fixem. Steji pokratujes i dale. Po
kazdém doliti vody zakresli$ aktualni vysku hladuyob timto zgisobem dva odiné
valce — jeden z nadoby s kolmymésami (mala zav@vatka, sklentka od jogurtu, mala
PET lahev) a druhy z nadoby, ktera se rag8i(wtSina kelimki od mi&nych vyrobki,
nejvhodrjsi jsou kelimky od Bobika Max nebo od Ehrmann Bé&hijogurt - jde o to,
aby se kelimek co nejvice ro&sial a byl alespio proti swtlu ¢asté&né prihledny).

4

Z&ci piinesou [¥isté: vyrobené odrirné vélce, kelimek.

Shrnuti: Kdyz zwtSime stranu krychle dvakrat, objem sétzivosmkrat.



